

扶贫题材电影《秀美人生》热映

彰显优秀共产党人的使命担当

■ 文/本报记者 赵丽

青春岁月,灼灼其华。以全国优秀 共产党员、时代楷模、感动中国2019年 度人物、乐业县新化镇百坭村原驻村第 一书记黄文秀为原型创作的扶贫题材 电影《秀美人生》全国公映后,一股观影 热潮迅速涌起,观众纷纷走进影院,观 看《秀美人生》,再一次感受黄文秀同志 信念坚定、务实为民、甘于奉献、乐观向 上的感人事迹和高尚情操。目前该片 票房已近2000万元。

大银幕上生动鲜活的人物形象,彰 显了优秀共产党人的使命担当,也引发 广大观众和业界人士的强烈共鸣。

从土地找到根和魂

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀 多少真情。黄文秀生长在农村,毕业 后毅然返回家乡,深入农村工作,在 脱贫攻坚战中能担当、敢担当、勇担 当。黄文秀与群众修路、建桥、摘果、 种草药……带领贫困群众脱贫致富, 这些琐碎繁杂的驻村工作,也是每个 一线扶贫干部的真实写照。

为了以艺术的形式再现黄文秀的 优秀品格和高尚情操,本片导演苗月 率领主创团队和广西本土作家多次深 入到黄文秀生活、工作过的地方寻找 素材,聆听每一个关于黄文秀的故 事,捕捉每一个温暖人心的细节,精 心打磨剧本。从今年2月22日开拍到 7月完成后期制作,150多位演职人员 跋山涉水,昼夜工作,共同打造了《秀 美人生》这部精品力作。

怎样使这部电影的故事能够吸引 观众? 怎样使这样一个年轻的人物形 象不单薄?苗月认为,很难的问题有 时候可以用简单的办法去解决,就是 回归到生活、生命的最本质讲述中 去,找到黄文秀的人生经历中最能被 大家认同并有感触的点,挖掘她作为 一个生命个体的独特性,"再简单的 人生也是人生。简单的人生亦能让所 有人感动,那就是一种不简单。简单 事。"

北京电影学院中国电影文化研究 院执行院长吴冠平表示,《秀美人生》 令"年轻人回到了我们英模题材表达 的对象中",十分可贵。"这部影片给 英模这个形象某种复杂性,这种复杂 性是时代带来的。"吴冠平认为,影片 表达出的时代所具有的复杂性,也凸 显出扶贫攻坚这件艰难的事情之非凡 意义,"而恰恰是这样艰难的事情,更 凸显出主人公的价值。"

首都师范大学副教授胡谱忠认 为,影片中最动人的部分是驻村扶贫 过程中的乡村叙事。一个个"贫困堡 垒户"都是乡愁的载体,从他们的故 事里都可以发现乡土文化的内核。电 影《秀美人生》对乡村的脉脉深情的 表达,在大时代面前可能成为一种有 力量的文化生产实践。党的十八大以 来,全国共派出25.5万个驻村工作队, 累计选派 290 多万名县级以上党政机 关和国有事业单位干部到贫困村担任 第一书记或驻村干部。这一壮阔的社 会历史实践背后,是中华民族伟大复 兴的议程设置和宏大叙事。因此, 《秀美人生》对作为驻村干部优秀代 表黄文秀的回忆、记录和颂扬很有意 义,而当今时代也期待着更多能表现 时代精神的脱贫攻坚故事。

启迪人生的"秀美"

30岁,正是而立之年,正是青春力 量蓬勃、创造精彩之时,黄文秀把生命 融入到了伟大的扶贫事业中,她用青 春书写了中国扶贫的一页壮美画卷。

作为 2020 年全面建成小康社会 重点献礼片,《秀美人生》以艺术手段 表现了脱贫攻坚对社会的巨大改

变。这是反映时代楷模黄文秀事迹 的一部电影,不仅是电影名字的"秀 美",更是启迪人生的"秀美"。

影片上映后收获了不少观众的 好评。网友们评价的关键词是感人、 真实、致敬。近日,导演苗月携电影 《秀美人生》回到黄文秀生前工作过 的地方广西乐业县百坭村举行放映 活动,影片中的故事情节,让村民们 重温了一次跟黄文秀在一起的那些 日子。映后村民们感动地说:"感谢 导演,感谢电影,让文秀重生在百坭

百坭村妇女主任韦玉行在电影 中作为村妇女主任本色演出,回忆过 往,她一度哽咽:"文秀的先进事迹为 奋战在扶贫攻坚一线的基层党员干 部树立了学习榜样,请文秀书记放 心,我们一定接好棒,竭尽全力帮助 未脱贫的群众早日脱贫。"

"从镜头中黄文秀走过的路,我 更加真切地感受到黄文秀驻村扶贫 的'心路',感受到她走出村屯又回到 扶贫的真情流露,懂得感恩,用全身 心甚至生命区回报生养自己的土 地。"看过影片的网友如是说。还有 不少网友表示,"影片真实接地气,实

《秀美人生》陕西首映

本报讯 近日,陕西省重大文化精品 项目电影《秀美人生》在西安举办首映 式。活动由陕西省委宣传部、陕西省电 影局主办,西安识君影视文化有限公 司、广西文化产业集团有限公司、广西 电影集团有限公司承办。 陕西省委宣传部常务副部长、陕西 省电影局局长王吉德,陕西省委组织部 部务委员蔚红耀,扶贫办副厅级督查专 员李祖鹏等出席活动。陕西省电影家协

会主席张阿利,省文艺评论家协会主席 李震,省电影家协会副主席竹子,西安 交通大学人文学院副院长杨琳,中国电 影理论专业委员会委员裴亚莉,长安大 学人文学院教授孙希娟,陕西师范大学 新闻与传播学院教授牛鸿英,西安美院 影视动画副教授鲁涛,西安识君影视文 化公司总经理温文川,广西电影集团党 委书记、执行董事、总经理张睿,广西八 桂同映电影院线公司执行董事、总经理 万兴伟,省委宣传部的党员干部和部分 文化企业的代表等参与了此次首映式活

王吉德在致辞中指出,文艺是时代 前进的号角,最能代表一个时代的风 貌,最能引领一个时代的风气。在决战 脱贫攻坚、决胜全面小康的特殊年份, 我省联合摄制的电影《秀美人生》,就是

要以生动鲜活的党员形象,诠释共产党 人的初心使命,彰显我们党人民至上的 价值理念、真挚坚定的人民情怀;就是 要以感人至深的动人故事,点燃干部群 众的精神火炬,滋养民族精神,涵养报 国情怀;就是要以高亢激昂的光影旋 律,致敬一线奋战的人民英雄,激励广 大干部群众坚定信心、顽强拼搏,创造 伟大复兴新辉煌。

电影《秀美人生》由广西壮族自治区 委员会宣传部、陕西省委宣传部策划和 组织拍摄,苗月执导,演员郎月婷、陶 海、白威等联袂主演,由西安识君影视 文化有限公司联合广西文化产业集团有 限公司、广西投资集团有限公司、广西 电影集团有限公司出品和承制。影片以 "全国优秀共产党员"、"时代楷模"、"感 动中国2019年度人物"黄文秀为人物原 型,讲述了黄文秀积极投身脱贫攻坚第 一线,用青春芳华诠释共产党人初心使 命,谱写新时代青春之歌的动人故事。

影片旨在献礼全面建成小康社会,

致敬奋战在脱贫攻坚一线的广大干部群 众,向中国、向世界讲好脱贫攻坚故 事。勉励广大党员干部和青年以黄文秀 为榜样,不忘初心、牢记使命,勇于担 当、甘于奉献,为实现中华民族伟大复 兴中国梦不懈奋斗。 (影子)



每个人都有自己的秀场,绚丽青春,秀出真我。 目前,以全国优秀共产党员、时代楷模、感动中 国2019年度人物、原广西百色乐业县百坭村第一 书记黄文秀为人物原型电影《秀美人生》正在全国

作为2020年全面建成小康社会重点献礼片, 《秀美人生》以艺术手段表现了脱贫攻坚对自己、对 社会的巨大改变。

影片上映后,得到了业界和观众的一致好评, 有观众表示,影片生动、真实、感人,很好地展现了 广西脱贫攻坚的艰辛历程,反映出全国人民众志成 城打赢打好脱贫攻坚战的不懈努力。

专家认为,该片是一部"接地气、树正气、聚人 气、有朝气"的好作品,黄文秀是"不忘初心的好干 部,是脱贫攻坚的好战士,同时也是尽孝的好儿女, 是当代青年的好榜样。

用青春芳华诠释共产党人初心使命

2019年6月17日凌晨,带领88户、418名贫困 群众脱贫的广西乐业县百坭村第一书记黄文秀遭 遇山洪不幸遇难,年仅30岁,生命定格在扶贫的路

电影《秀美人生》讲述了黄文秀研究生毕业之 后放弃大城市的工作机会,毅然回到家乡,在脱贫 攻坚第一线倾情投入、奉献自我的动人故事,用青 春芳华诠释共产党人初心使命,谱写新时代青春之

影片紧贴时代脉搏,聚焦脱贫攻坚,通过极富 感染力和沉浸式的影像表达方式,来唤起人们对乡 土乡情和对生命本质的追寻,来激发人们对乡村的 无限关爱和用心守护。

该片上映后,不少观众对于影片给予了好评, 豆瓣评分达8.0分,微博实时话题"秀美人生不一样 的主旋律电影"阅读量超过8500万。

观众表示,《秀美人生》体现了战斗在脱贫攻坚 一线广大党员干部不怕艰难,不怕牺牲,坚决打赢 脱贫攻坚战的信心和决心,影片生动、真实、感人, 是一部"好看"的主旋律电影。

而在此前该片举办的专家观摩研讨会上,业界 学者表示,影片做到了认真遵循现实主义的创作原 则,如实呈现了以黄文秀为典型的新时代英模人 物,并且运用大众喜闻乐见的剧情片模式,为中国 "打响打赢脱贫攻坚战"这一被联合国称为"人类历 史上前所未有的壮举"保留下了重要的历史学和人 类学的资料。另一方面,影片又彰显了理想主义和 浪漫主义,凸显了环境、人物及其精神的美好。

导演苗月"我和我的家乡"系列的又一力作

《秀美人生》是苗月导演关注脱贫、关怀乡土、 关爱家园的又一佳作。苗月导演近年来的作品,已 经隐然构成了她本人的"我和我的家乡"系列:四川 蒲江的《家园》、湘西花垣的《十八洞村》、高速工地 的《大路朝天》……

中国电影艺术研究中心文化研究室副主任左 衡表示,她的创作轨迹在空间上、更在思想上见证 着中国脱贫攻坚的伟大征程,同时,她的电影风格 又以质朴、秀美、细腻、深情等特征,完成了对脱贫 攻坚、党的建设、年轻中国人精神面貌等一系列问 题的感性表达。

专家认为,《秀美人生》最大的特点是展现了人 物的心理动力,这是对扶贫主题最好的阐释。黄文 秀与家人的关系、与土地的关系得到充分表现,让 她与村民之间融洽的关系变得真实可信,有了扎实 的基础。

在很多作品中,人与土地都是苗月表现的主 题。在她看来,土地是不可再生的,土地是民族的 魂和根,人的生命需要土地来滋养。

作家玛格丽特·米切尔在《飘》中所说,土地是 世界上唯一值得你去为之工作、为之战斗、为之牺 牲的东西,因为它是唯一永恒的东西。具体到《秀 美人生》,黄文秀从城市回到农村,就是一种坚守的

苗月表示,在越来越多的来自农村的年轻人选 择大城市作为人生秀场的时候,黄文秀的选择与众 不同,她选择的秀场是村屯。百坭村是她生命的终 点,村屯也是她生命的起点,来自泥土,回到泥土。 黄文秀的选择中有着她对泥土的难以割裂的情感。

"精准扶贫、脱贫攻坚让她有了实现希望的路 径,所以她义无反顾地走向了百坭,决战脱贫攻坚, 决胜全面小康。"苗月说。

为全面小康营造了良好氛围

习总书记说,绿水青山就是金山银山。电影 《秀美人生》的意义在于,让更多人关注农村,不 只是帮助农民脱贫,还要关注乡村发展振兴。改 革开放40多年来,中国百姓的物质生活极大地富 足了,精神养育方面却还需要很大的发展和提

党的十九大报告中提出了乡村振兴战略,就 是为了让我们获得更广大的心灵自由呼吸的空 间,以及享受美好的空间。当人们在城市奔波到 身心疲惫的时候,能够回到美丽的乡村休养生 息,再回到城市工作,这就是城市与乡村非常好 的互动。

正如业界专家所说,《秀美人生》通过塑造一 个典型的青年英模的形象,为全面小康和精准扶 贫——"两个一百年"交汇期的伟大事业留下了电 影记忆和银幕形象,让电影为时代放歌、为人民 立传,也为今年实现全面建成小康社会营造了良